Compte-rendu du comité de programme du cluster 14
Réuni lundi 29 septembre de 9h30 à 12h à l’ENS LSH

Présents : Joëlle Le Marec, Philippe Mallein, Joëlle Forest, Renaud Payre, Gilles Pollet, Daniel Parrochia, Viviane Durand-Guerrier, Bernard Miège.
Et Cécile Nguyen pour le comité éditorial qui a suivi.

Ordre du jour :

1/ Lancement du dernier appel à propositions 2009.
2/ Demande des sujets ADR pour 2009 (4 demandes a priori ; il faut fournir une liste complémentaire). Les co-directions inter-projets pourront être privilégiées.
3/ Point sur les réunions par projet en vue du bilan à mi-parcours à fournir en octobre à la Région.
4/ Situation des projets en cours (clôture de certains), situation budgétaire, manifestations et publications, réseau.
5/ Point sur la réunion éditoriale.
6/ Examens des propositions issues de la réunion cluster à la région le 8 avril 2008, notamment pour l'encadrement des doctorants et les 18 mois restants du programme cluster
7/ Divers

*  *  *

1 / La liste des indicateurs :
Elle a été renvoyée par la région au mois d’août sous forme de tableau. On y retrouve les indicateurs des 14 clusters sur lesquels va prendre appui le bilan à mi-parcours. Il faut à présent faire ressortir les aspects quantitatifs et qualitatifs.
Cette liste va servir à l’évaluation de la politique de recherche régionale.
2 / Lancement du dernier appel à propositions 2009 et sujets ADR (4 sujets seront retenus en liste principale, nous proposerons une liste complémentaire).

L’appel à propositions et à sujets ADR 2009 a été lancé le 29 septembre.
Date limite de retour des dossiers : 30 octobre 2008.

! Proposition des membres du comité :

Faire apparaître l’annonce des sujets sur le site du cluster, ainsi que sur les sites ou listes des labos, des établissements, des sociétés savantes. 
3 / Préparer une rencontre avec les doctorants sous forme de journée qui se tiendra lundi 20 avril 2009. Choisir un endroit neutre. Peut-être l’INRP.
Cette journée  permettra la présentation des projets de tous les doctorants du cluster (ADR et doctorants labellisés).
Prévoir un comité d’organisation pour l’élaboration du programme, notamment les regroupements en sessions et l’animation. La journée doit contribuer à réfléchir à la fois sur le spectre des approches déployées dans le cluster, et sur les dimensions transversales des études de sciences. 

4 / Le CS se tiendra en décembre après retour des expertises, pour le classement des opérations, la répartition des crédits, et la conduite des projets transversaux
5 / Point sur les projets et les réunions internes en vue du bilan :

a- Projet 4 : Proposition d’une nouvelle opération de recherche, portée par Daniel Guinet, qui sera soumise au comité de programme : elle concerne la philosophie, l’histoire et la didactique de l’évolution ; (PHIDEV). 

b- Projet 2 : Bernard Miège souhaite demander un prolongement du séminaire « Convergences » prévu initialement sur 2 années et qui, prenant de l’ampleur, devrait s’étaler jusqu’en 2010. Le prolongement des opérations prévues initialement pour un ou deux ans doit faire l’objet d’une proposition, même synthétique. Cela permettra de faire apparaître la dynamique du cluster
c- Le projet 4 a tenu sa réunion interne le 2 septembre dernier.

d- Le projet 1 tient sa réunion le 30 septembre.

e- Tous les autres projets sont invités à se réunir avant le 30 octobre de cette année.

7 / La semi-évaluation commandée par la région RA :

Le bilan à rendre à la région fin octobre (date à préciser par la région) n’a pas encore sa forme définitive.

Le cluster 14 a décidé d’établir une trame étagée à partir de trois réflexions :

· une proposition qui avait été faite à la Région en réaction à la liste d’indicateurs qu’elle avait fait circuler en mai 2006

· les propositions des équipes-projets  (Viviane Durand-Guerrier a soumis une trame)

· la méthode élaborée lors de la réunion. 

Nous décidons de faire un rapport des trois années de fonctionnement comportant 

· une synthèse générale des résultats du cluster, notamment sa spécificité par rapport à d’autres dispositifs (développés aux niveaux des établissements, régions, état, Europe), ce qu’il apporte en propre, la pertinence du niveau régional pour la thématique, etc. 
· des synthèses par projet, 5 à 6 pages, 
· positionnement du projet dans l’environnement scientifique régional, national, international (discipline, thématique)

· dynamique du projet au cours des années écoulées : évolution, changements dans les opérations, les équipes…

· animation scientifique du projet (séminaires, manifestations, participations…)

· doctorats en lien avec le projet (ADR ou non)

· coopérations scientifiques dans le projet, dans le cluster avec d’autres projets, et coopérations externes

· interactions avec tous types d’acteurs sociaux, notamment culturels, politiques, associatifs, etc. 

· liens avec l’enseignement (mastères notamment)

· la liste des publications par projet
· les fiches par opérations et les thèses, en annexe, 1 à 2 pages

8 / Les secondes rencontres transversales du cluster 14 :

La réflexion présentée est issue des décisions prises lors des précédents CP (principe des thèmes des deux futures journées), et d’une rencontre récente avec Dominique Pestre, très positif.  
L'idée est de faire en même temps les deux prochaines journées suggérées lors de précédents CP.

La première journée (réflexivité institutionnelle) réunissait plutôt sciences de la communication, sociologie, sciences politiques, sur le thème de la réflexivité institutionnelle. 
Les suivantes laisseraient place à ceux qui ne se retrouvaient pas forcément dans ces approches, qu'on puisse tous s'écouter. Elles traiteraient aussi de questions de fond.
Première journée : un titre à trouver pour un thème qui traiterait la tension entre culture technique (type anthropologie de la culture matérielle) / idéologie de l'innovation (approche politique). Concrètement, on pourrait discuter la situation actuelle de la recherche gérée pour devenir une activité de production d'innovation (Christophe Charles, Isabelle Bruno). 
Le cas des nanotechnologies pourrait être discuté en particulier puisque c'est assez travaillé dans le cluster (Vinck, Pajon, Vernant). 
Intervenants extérieurs possibles : Edgerton. 

Lien possible avec le cluster 13

Seconde journée : les sciences dans tous leurs états, avec l'idée que la science peut ne pas être une question politique : implication des projets 1 et 4 notamment.
Il y a la nécessité d'être attentif à un spectre de positions qui peuvent être incommensurables, ce qui exige une écoute mutuelle forte pour bénéficier à plein d'une écologie des approches sur les sciences : quelle écologie créons-nous pour étudier les sciences? Comment approcher collectivement la spécificité des phénomènes regroupés dans ce qu'on appelle  la  science ou les sciences ? Quelle histoire des formulations de cette spécificité? Comment définir les sciences dans leur histoire et aujourd'hui? Pour cela, comment éviter la tentation des transversalités faciles, des projets communs intégrateurs, et comment travailler à partir de nos différences dans un espace critique commun. 

Avec cette journée on serait dans une posture collective presque opposée à journée qu'on a organisée sur la réflexivité institutionnelle où on tentait de converger, de se concentrer plutôt que de se déployer, autour de notre commune impossibilité à considérer les études de sciences avec une position d'extériorité par rapport à nos objets : on essayait donc d'examiner les cadres sociaux, politiques, institutionnels, de nos propres pratiques de recherche et des communications à propos de science. Ici c'est l'inverse : on déploie l'espace critique d'une écologie des études de sciences. 


Date : jeudi 4 et vendredi 5 juin 2009.

***

9 / Les projets éditoriaux :
Lors du prochain CS, nous inviterons le directeur des éditions qui ont repris les EAD, M. Bautista.
Les principes fixés lors de la réunion éditoriale précédente sont rappelés (le cluster directeur de collection, distribution Vrin, participation financière de 2000 euros par publication sous forme de préachat, avec un soutien de 25% de la région)

Il reste à trouver le titre de la collection «  études de sciences » ? Les suggestions sont bienvenues

Dates de remise des manuscrits (voir en PJ  pour les consignes aux auteurs)
· Projet d’édition de la 1ère journée transversale de mai 2008 : textes à faire remonter début novembre 2008

· Projet d’édition de Dominique Vinck : mars 09

· Projet d’édition de Céline Nguyen : automne 09

· Projet d’édition de Sophie Roux et Hugues Chabot : fin février 09

· Projet d’édition de Renaud Payre et Gilles Pollet : rendu du manuscrit janvier 2009

2 nouvelles publications prévues :

- Projet de publication d’un ouvrage à la suite des journées d’études qui ont eu lieu les 14 et 15 mai 2008 sur « Le récit et l’enseignement des sciences à l’école primaire » (projet 4)
- Projet de publication largement commentée de la thèse de Baudouin Jurdant dans le cadre du projet 2 (pour une histoire des recherches sur la vulgarisation)






* * *
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