Colloque International

Les Passions Cognitives. 

Enquêtes sur les dimensions pragmatiques et politiques de l'aimer connaître.

7-8 janvier 2010,  Université Jean Monnet Saint-Etienne

34 rue Francis Baulier, Salle du Conseil

Organisateur : MODYS CNRS

Responsables scientifiques : Jacques Roux, Florian Charvolin, Aurélie Dumain

Programme des séances

Jeudi 7 janvier, 9H-12H30. Dépassionner, repassionner : prises et emprises du connaître 

* Jean Baptiste Fressoz (Mexico) : La dialectique des passions et des intérêts dans la construction de l’objectivité expertale, France, XVIIIème-XIXème siècles.

* Aurélie Dumain  (Lyon) : Repassionner la question alimentaire, pour en finir avec le manger insensible et une agriculture « folle ».

* Dominique Vinck (Grenoble) : Dynamique du passionnement et du dépassionnement collectif dans la recherche en nanosciences et nanotechnologies.

Président : Isabelle Mauz (Grenoble)

Jeudi 7 janvier, 14H-17H30. Hériter des passions : le cognitif dans la tempête

* Francis Chateauraynaud (Paris): La colère légitime, entre émotion et argumentation. Les apports d'une pragmatique de la protestation.

* Dominique Belkis (Saint-Etienne), Spyros Franguiadakis (Lyon) : Enquête sur l’asile et « cause de l’autre » ; réflexions sur les formes de l’attachement et du faire connaissance .

* Michael Lynch (Cornell) : Placed and displaced passions : experts, lawyers, and lay persons in the adversary courtroom.  

Président : François Mélard (Liège)

Vendredi 8 janvier, 9H-12H30. Passions savantes, passions profanes : la mutabilité des attachements cognitifs

* Florian Charvolin (Saint-Etienne) L’amour d’observer dans les sciences citoyennes : entre injonction managériale et satisfaction de l’homme ordinaire. 

* Jérôme Lamy (Toulouse) : L’ambivalence des passions savantes : les astronomes toulousains du siècle des Lumières et la gestion des affects. 

* Véronique Servais (Liège) (communication introduite par Jérôme Michalon) : Comment diviniser son dauphin. Modèles de relation, régimes d'activité et savoirs anthropo-zoologiques.  

Président : Fabien Locher (Paris)

Vendredi 8 janvier, 14H-17H30. L’engagement de l’interprète : l’objet entre passion et objectivité

* Jamie Lorimer (Londres) : Moving animals in moving imagery : the case of elephants. 

* Jacques Roux (Saint-Etienne) : L’Aspect et le Prospect. La double passion de Cézanne, pour la nature et pour la peinture. 

* Claire Waterton (Lancaster) : Knowledge-objects, striving and incompleteness in naturalist encounters with biodiversity. 

Président : Michel Peroni (Lyon)

Présentation de la thématique

En réunissant les contributions de chercheurs de différents horizons théoriques et disciplinaires (sociologues, historiens, anthropologues), ce colloque se donne pour objectif de documenter la zone de recouvrement entre régimes de passion et activités de connaissance. L'étude des déplacements induits par la radicalité de la passion, en tant qu’elle œuvre dans les différents régimes de l’activité cognitive, sera privilégiée. Qu’est-ce qu’elle vient y faire, qu’est-ce qu’elle bouscule, qu’est-ce qu’elle dérange comme ordre, qu’est-ce qu’elle remet en place ? 

Si le colloque s’inscrit dans le cadre d’une nécessaire réévaluation de la relation entre science professionnelle et connaissance profane, il propose plus précisément d’explorer l’hypothèse selon laquelle le motif de la passion permet de réarranger de manière transversale ce qui se donne encore de manière duale dans l’opposition entre le laboratoire et l’amateur. N’est-ce pas le propre des passions que de porter avec elles un débordement toujours possible par rapport à des rôles établis, par rapport à des règles routinières d’interaction, par rapport à des motifs logiques de concernement ? Du côté du laboratoire comme du côté de la société, la passion invite à transgresser les frontières. 

En instruisant le dossier déraisonnable de l’irruption de la passion dans l’univers cognitif, le colloque examinera ce qu’une tradition de pensée a établi comme digues, pour protéger le travail de la connaissance raisonnable du déferlement des passions. Les dangers souvent mentionnés concernant la non objectivité et la non transmissibilité des savoirs engagés en passion, seront autant de vertus des « passions cognitives » de mettre à l’épreuve critique au cours des débats. Les attendus du colloque sont d’apporter une contribution tant dans le domaine de la sociologie des sciences et des savoirs, que du côté de la compréhension des enjeux politiques attachés aux reconfigurations sociales des lieux et des opérateurs de connaissance en régime de passion.

La traduction de l’ensemble du colloque sera assurée en français et en anglais.

Informations et inscriptions : Dumainaurelie@gmail.com

Colloque gratuit. Participation au déjeuner de 20 euros par jour, réservation nécessaire.  
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